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ПОЛОЖЕНИЕ
о порядке приема, перевода, отчисления обучающихся
1. Общие положения

1.1. Положение о порядке приема, перевода, отчисления и восстановления обучающихся Муниципального казенного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 6» с.Спицевка (далее – Положение) устанавливает правила приема, перевода, отчисления и восстановления обучающихся
1.2. Настоящее Положение является нормативным локальным актом МКОУ СОШ 6 с.Спицевка и обязательно для исполнения  всеми участниками образовательных отношений.

1.3. Положение подготовлено на основании следующих нормативных актов:
· Федерального Закона от 29.12.2012г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

· Конвенции о правах ребенка, одобренной Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989г.;
· Конституции Российской Федерации от 12.12.1993г.;

· Федерального Закона от 24 июля 1998г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями);

· Федерального Закона от 19.02.1993 г. № 4530-1 «О вынужденных переселенцах»;

· Федерального Закона от 31.05.2002 г. №62-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями);

· Федерального Закона от 25.07.2002 № 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» (с изменениями, внесенными законом от 28.12.2013г. №442-ФЗ);

· Федерального закона от 27.07.2010 г. № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг»;
· Санитарно-гигиенических правил и нормативов «Единые санитарно-эпидемиологические и гигиенические требования» от 28 мая 2010 года № 299;

· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 № 1015 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего образования, основного общего и среднего общего образования»;

· Приказа Министерства и образования и науки Российской Федерации от 15 февраля 2012г. № 107 «Об утверждении Порядка приема граждан в общеобразовательные учреждения»;
· Приказа  Министерства и образования и науки Российской Федерации от 12 марта 2014г. № 177 « Об утверждении порядка и условий осуществления перевода обучающихся из одной организации, осуществляющей образовательную деятельность по образовательным программам начального общего основного общего и среднего общего образования в другие организации, осуществляющие образовательную деятельность по образовательным программам соответствующих уровня и направленности»;

· Письма министерства образования и молодежной политики Ставропольского края от 03.02.2017г. № 02-20/849 «О приеме заявлений в муниципальные общеобразовательные организации через Портал государственных услуг (функций)»;

· Устава МКОУ СОШ 6 с Спицевка.

2. Правила приема в МКОУ СОШ 6 с Спицевка.

Образовательное учреждение ведет учет количественного состава детей, достигших на 01 сентября текущего года возраста 7-ми лет и проживающих на территории микрорайона учреждения.

Прием иностранных граждан, лиц без гражданства, детей  из семей беженцев и вынужденных переселенцев осуществляется на общих основаниях.
Регистрация граждан Российской Федерации по месту пребывания и по месту жительства в пределах Российской Федерации или отсутствие таковой не являются основанием для отказа в приеме для обучения в общеобразовательном учреждении.

Прием и обучение граждан в общеобразовательном учреждении является бесплатным.

Основанием приема в общеобразовательное учреждение на все ступени обучения является заявление родителей (законных представителей) несовершеннолетних граждан. К заявлению прилагаются документы, установленные настоящим положением.

Зачисление граждан в образовательное учреждение оформляется приказом руководителя учреждения.

При приеме граждан образовательное учреждение последнее обязано ознакомить родителей (законных представителей) с Уставом учреждения, лицензией на право ведения образовательной деятельности, свидетельством о государственной аккредитации, другими документами, регламентирующими организацию образовательного процесса в учреждении.
Количество классов в образовательном учреждении определяется в зависимости от списочного состава учащихся, условий созданных для осуществления образовательного процесса в соответствии с санитарными нормами и контрольными нормативами, указанными в лицензии учреждения. Наполняемость классов устанавливается в количестве 25 учащихся. Наполняемость специальных (коррекционных) классов определяется нормативными документами.

Управление образования совместно с директором школы до 01 июля текущего года определяет количество 1-ых и 10-ых классов, открываемых с 01 сентября текущего года в зависимости от количества заявлений, поданных в эти классы.

В общеобразовательном учреждении по согласованию с учредителем и с учетом интересов родителей (законных представителей) могут открываться классы компенсирующего обучения.

Прием заявлений для зачисления ребенка в учреждение от родителей (законных представителей) осуществляется при личном обращении в учреждение с предоставлением заявления в письменной форме или в электронной форме через государственную информационную систему Ставропольского края «Портал государственных и муниципальных услуг (функций), предоставляемых (исполняемых) органами исполнительной власти Ставропольского края и органами местного самоуправления муниципальных образований Ставропольского края» (www.26gosuslugi.ru).
При подаче заявления в учреждение заявитель предоставляет документ, удостоверяющий личность, для установления факта родственных отношений с ребенком и полномочий законного представителя.

Для зачисления ребенка  в учреждение родители (законные представители) предоставляют следующие документы:

1. Заявление о приеме в ОУ;

В заявлении родителями (законными представителями) ребенка указываются следующие сведения:

а) Фамилия, имя, отчество (последнее при наличии) ребенка;

б) Дата и место рождения;

в) Фамилия, имя, отчество (последнее при наличии) родителей (законных представителей) ребенка;

г) Адрес места жительства ребенка, его родителей (законных представителей);

д) Контактные телефоны родителей (законных представителей) ребенка.
2. Оригинал свидетельства о рождении ребенка, либо нотариально заверенную копию документа, подтверждающего родство заявителя (или законность представление прав обучающегося);

3. Оригинал свидетельства о регистрации ребенка по месту жительства (по месту пребывания) на закрепленной территории.

При приеме в учреждение заявитель дает согласие на сбор, систематизацию, накопление, хранение, уточнение, использование, передачу на бумажном и электронном.

Прием заявлений и пакета документов о зачислении ребенка в первый класс для закрепленных лиц начинается не позднее 1 февраля и завершается не позднее 30 июня текущего года для граждан, проживающих на территории, за которой закреплено МКОУ СОШ 6 с Спицевка (далее – закрепленная территория). Зачисление в учреждение оформляется приказом директора учреждения в течение 7 рабочих дней после приема документов.

Для детей, не проживающих на закрепленной территории, прием заявлений в пе6рвый класс начинается с 01 июля текущего года до момента заполнения свободных мест но, не позднее 5 сентября текущего года.

Если прием в первый класс всех детей, зарегистрированных на закрепленной территории окончен, прием детей не зарегистрированных на закрепленной территории  может начаться ранее первого июля.
Для обучения по программам среднего общего образования принимаются все учащиеся учреждения, прошедшие государственную итоговую аттестацию за курс основного общего образования, а также учащиеся, поступившие в порядке перевода из других образовательных организаций по личному заявлению.

Комплектование десятых классов проводится учреждением с соблюдением принципов общедоступности и бесплатности получения всеми гражданами среднего общего образования.

Количество десятых классов, открываемых в учреждении, определяется директором по согласованию с управлением образования в зависимости от результатов мониторинга образовательных запросов учащихся, освоивших программы  основного общего образования, созданных условий для осуществления образовательного процесса, с учетом санитарных норм и контрольных нормативов, указанных в лицензии на осуществление образовательной деятельности.
Прием заявлений в 10-е классы начинается после получения учащимися аттестатов об основном общем образовании.

Для зачисления в 1-11 классы в порядке перевода – в течении календарного года при наличии свободных мест.

Зачисление учащихся, освоивших программы основного общего образования в данном учреждении, оформляется приказом директора о переводе и доводится до сведения учащихся и их родителей (законных представителей).

Зачисление учащихся, получивших основное общее образование в другой образовательной организации, оформляется приказом директора о приеме и доводится до сведения учащихся и их родителей (законных представителей).

Прием граждан из организаций среднего профессионального образования, реализующих образовательные программы, осуществляется на основании академической справки. Если гражданам, оставившим организации среднего профессионального образования, какие-либо дисциплины (разделы дисциплин) не могут быть зачтены по причине их отсутствия в академической справке, то их зачисление в учреждение осуществляется с условием последующей сдачи задолженности по данным дисциплинам (разделам дисциплин) в течение учебного года.
Прием граждан из организаций среднего профессионального образования в 11-й класс школы осуществляется не позднее, чем за три месяца до начала государственной  (итоговой) аттестации.

3. Перевод в МКОУ СОШ 6 с.Спицевка

Перевод обучающихся в другие организации, осуществляющие образовательную деятельность по образовательным программам соответствующего уровня и направленности осуществляется в следующих случаях:

- по инициативе совершеннолетнего обучающегося или родителей (законных представителей) несовершеннолетнего обучающегося;
- в случае прекращения деятельности исходной организации, аннулирования лицензии на осуществление образовательной деятельности (далее – лицензия), лишения ее государственной аккредитации по соответствующей образовательной программе или истечения срока действия государственной аккредитации по соответствующей образовательной программе;

- в случае приостановления действия лицензии, приостановления действия государственной аккредитации полностью или в отношении отдельных уровней образования.


В случае перевода совершеннолетнего обучающегося по его инициативе или несовершеннолетнего обучающегося по инициативе его родителей (законных представителей) совершеннолетний обучающийся или родители (законные представители) несовершеннолетнего обучающегося обращаются в школу с заявлением об отчислении в связи с переводом в принимающую организацию.
После получения справки-подтверждения о приеме обучающегося в другое общеобразовательное учреждение, школа выдает совершеннолетнему обучающемуся или родителям (законным представителям) несовершеннолетнего обучающегося следующие документы:

- личное дело обучающегося

- документы, содержащие информацию об успеваемости обучающегося в текущем учебном году (выписка из классного журнала с текущими отметками и результатами промежуточной аттестации), заверенные печатью исходной организации и подписью ее руководителя (уполномоченного им лица).

4. Порядок выбытия и восстановления обучающихся.

Основанием для выбытия обучающегося из Школы является:

- окончание обучения в связи с получением образования (завершением обучения);

- перевод обучающегося в другое учебное заведение по инициативе обучающегося или родителей (законных представителей):

- перевод обучающегося в другое учебное учреждение в случае ликвидации Школы;

- по инициативе Школы, в случае применения к обучающемуся, достигшему возраста 15 лет, отчисления как меры дисциплинарного взыскания, в случае невыполнения обучающимся обязанностей по добросовестному освоению образовательной программы и учебного плана: в случае установления нарушения порядка приема в Школу, повлекшего по вине обучающегося его незаконное зачисление в Школу;

- приговор суда, которым назначено наказание в идее лишения свободы с изоляцией от общества;

- заболевание обучающегося, следствием чего является не обучаемость ребенка по заключению психолого-медико-педагогической комиссии.


Выбытие обучающегося из Школы оформляется приказом директора.

Решение об исключении обучающегося, не получившего общего образования, принимается с учетом мнения его родителей (законных представителей) и согласия комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. Решение об исключении детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, принимается с согласия органов опеки и попечительства и комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. Школа незамедлительно обязана проинформировать об исключении обучающегося из Школы его родителей (законных представителей) и администрацию Грачевского муниципального района. Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав совместно с администрацией Грачевского муниципального района и родителями (законными представителями) несовершеннолетнего, исключенного из Школы в месячный срок принимает меры, обеспечивающие трудоустройство этого несовершеннолетнего и (или) продолжение его обучения в другом образовательном учреждении
4.1. Восстановление учащихся.

Лицо, отчисленное из Школы по инициативе обучающегося до завершения освоения образовательной программы, имеет право на восстановление для обучения в Школе.

4.2. Порядок и условия восстановления в Школе определяется Порядком приема обучающихся  (п.2 данного Положения)

